

– соотношения спроса на иностранную валюту и ее предложения на внутреннем валютном рынке;

Республика Беларусь осуществляет многовекторную внешне-экономическую политику и поддерживает торговые отношения почти с 200 странами мира. Экспорт является одним из приоритетов развития белорусской экономики. Около 60% производимой продукции поставляется на зарубежные рынки, что характерно для стран с высокой степенью развития и открытости экономики.

Внешнеторговый оборот товаров и услуг по итогам 2022 года составил \$89,13 млрд. Экспорт товаров превысил \$37,5 млрд, услуг – \$9,2 млрд. При этом в 2022 году зафиксировано рекордное за тридцатилетний период сальдо внешней торговли товарами и услугами («плюс» \$4,6 млрд.).

УДК 332.122

Ирина Алешкевич
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Т. В. Рязанцева

Белорусский государственный аграрный технический университет

РОЛЬ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Особая экономическая зона, или свободная экономическая зона (сокр. ОЭЗ, или СЭЗ) – это ограниченная территория с особым юридическим статусом по отношению к остальной территории государства. Часто особый статус выражается в льготных налоговых или таможенных условиях для национальных или иностранных предпринимателей. Главная цель создания таких зон – решение задач социально-экономического развития государства, отдельных регионов или отраслей.

В законе Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 213-З «О свободных экономических зонах» приведена следующая трактовка понятия СЭЗ: «свободная экономическая зона – часть территории Республики Беларусь с определенными границами, в пределах которой в отношении резидентов этой свободной экономической зоны устанавливается и действует специальный правовой режим для осуществления ими инвестиционной и предпринимательской деятельности».

Шесть свободных экономических зон созданы в Беларуси для стимулирования создания и развития новых высокотехнологичных производств, а также для наращивания экспорта: СЭЗ «Брест» (1996); СЭЗ «Гомель-Ратон» (1998); СЭЗ «Минск» (1998); СЭЗ «Витебск» (1999); СЭЗ «Гродноинвест» (2002).

К основным причинам создания СЭЗ относят: нехватку иностранных инвестиций; попытку объединения локальной экономики с мировой системой; пробуждение интереса у зарубежных инвесторов к вхождению на белорусский рынок; стремление производства на экспорт при недостатке природных ресурсов, но наличием сильной перерабатывающей отрасли и качественных трудовых резервов; попытку разрешить проблему конкретной местности.

СЭЗ предоставляет возможность работать в особых льготных условиях (льготы по налогам на прибыль, недвижимость, земельному налогу и арендной плате за земельные участки, таможенные преференции и др.), благодаря использованию специального таможенного, регистрационного и налогового режима.

На долю компаний, которые являются резидентами СЭЗ, приходится пятая часть экспорта и производства промышленной продукции в Республике Беларусь. Инвестиции на развитие экспортно-ориентированных и импортозамещающих предприятий, а также на приобретение высокотехнологичного оборудования. Из-за того, что в свободных экономических зонах действует особый правовой и налоговый режим ведения бизнеса, они являются наиболее привлекательными для инвесторов.

В 2023 году вклад СЭЗ в общереспубликанский ВВП превысил 5%. Также на долю резидентов особых зон приходится 18% промышленного производства, почти 4% инвестиций в основной капитал и 1/5 экспорта товаров. Если рассматривать виды деятельности, то большая часть действующих резидентов СЭЗ задействована в обрабатывающей промышленности – 86,2%. В торговле – 3,4%, в сфере операций с недвижимостью – 2,2%, в сельском, лесном и рыбном хозяйстве – 2,7%. Транспортной деятельностью занимаются 2,9% резидентов.

На территории одной из самых больших СЭЗ страны, Минской, работают 105 предприятий. В прошлом году список резидентов пополнили восемь новых компаний. Они создали 360 новых рабочих мест, а общий объем инвестиций с их приходом вырос более чем на 18 миллионов долларов.